

石狮特色伴手礼受海内外乡亲青睐,它不仅仅是常见的美食,更是乡愁的承载

石狮伴手礼“香飘”海内外

本报讯“有着数百年历史的青莲传统手工面线以及百年老字号义兴甜粿等石狮地方特色食品、伴手礼,不仅仅是常见的美食,更是乡愁的承载。”记者日前走访部分石狮特色食品、伴手礼生产厂家或作坊了解到,甜粿、糖品、手工面线等成为广大外来游客喜食,不仅声名远扬,香飘洋过海,卖到菲律宾、马来西亚、泰国等东南亚一带,受到海内外乡亲的青睐。

“特色伴手礼是一座城市的‘心意’,代表着一座城市的文化、历史与情感,也是旅游产业不可分割的一部分。随着石狮旅游业发展,与之相配套的伴手礼市场与日俱增。”石狮市人大代表、凤里街道宽仁社区主任洪天恩如是说。记者了解到,首个石狮特色伴手礼展示中心运营以后,吸引越来越多的石狮特色伴手礼进驻。目前,有“中国地理标志证明商标”的“古浮紫菜”、“国家非物质文化遗产”的“青莲手工面线”,更有让石狮市民、侨胞耳



义兴甜粿生产车间

熟能详的老字号小吃“商记”糖品、“义兴甜粿”、“宝斗糕”以及独具石狮地方特色的“回味”食品、“鱼罐头”、“山海朝阳”、“汇溪麻薯”、“赤湖瓜子”等,受到游客青睐。这些石狮伴手礼集中一起,不时有游客尤其是入住酒店的旅客前来咨询、选购。

“春节、清明节期间,不少海外乡贤返回石狮,当他们从石狮启程回到旅居地时,都会

提前到咱们石狮特色伴手礼展销中心选购伴手礼,作为赠送给亲人朋友的一份礼物。”负责首个石狮特色伴手礼展示运营中心运营的石狮市三福六和伴手礼运营责任有限公司总经理王新欣称。记者了解到,今年清明小长假的三天内,仅侨亲购买销往海外的伴手礼就超过200份。石狮义兴甜粿第四代传承人王金田告诉记者,旅居

东南亚一带的石狮籍旅外乡贤是“义兴甜粿”的大客户群,占年销售量35%。在凤里老街之一——糖房街,有着20多年历史的“山海朝阳”海味干货主题店,则成为相当一部分海内外乡亲回乡探亲时必逛的购物场所。

随着“古泉州(刺桐)史迹”申遗工作的推进,石狮城市及其“海丝”旅游文化声名在外,到石狮旅游观光的人逐年增多。如今,在让游客观赏石狮美景的同时,政府相关部门和生产企业也正在想办法让旅外侨亲捎去“家乡的味道”,更是带去石狮的文化印记。资料表明,石狮在海外的华侨、华人30万人,祖籍在石狮的台胞也有30万人。时至今日,许多海内外乡亲也依旧保持着在春节、清明节等重要节假日回乡祭祖、探亲的习惯。每当他们回到石狮,总会到处走走,离开的时候也会带些甜粿、海产品鱿鱼丝等土特产,这是一笔很好的旅游资源,更是推动了石狮伴手礼经济的发展。

(记者 兰良增 颜华杰)

叙乡谊 觅商机

清明期间我市多镇举办举行乡贤座谈会

本报讯4月5日,永宁镇举行乡贤座谈会暨招商推介会,近300名永宁海内外乡贤齐聚一堂,共叙诚挚友情,联络乡谊,共商发展大计。在了解家乡的建设与发展情况后,乡贤们表示若有合适的项目将回乡投资,助力永宁发展。

“看到家乡越来越好,我们这些在外乡感到非常开心自豪。”当天晚上,全国政协委员、福建省政协常委、香港信义集团(玻璃)有限公司董事局主席李贤义动情地说,他了解到今年有佳龙文旅等重大项目落户永宁,这让他对家乡的未来充满期待,而在期待的同时他们这些旅外乡亲也一定会鼎力支持家乡建设,让家乡变得更好。记者了解到,去年,永宁镇实施“百万村财”计划,子英村决定筹资300多万元建设分布式光伏发电项目,以此加快推动薄弱村转化,增加村集体收入。此项工作得到了村里旅外乡亲、社会贤达的大力支持。其中,李贤义、董系治伉俪捐资100万元,李圣典、李绵霞伉俪捐资70万元,李清怀、施旋旋伉俪捐资30万元,李文文、李秀雪伉俪捐资30万元,李清凉、董绿民伉俪捐资30万元,共计260万元,助力村光伏项目。该项目目前已投入使用,以后子英村每年可增加村财收入40多万元。

除了永宁镇,4月4日,凤里侨联也邀请回乡谒祖的海内外乡亲进行座谈,畅谈家乡的变化以及未来发展方向。该镇已经连续六年举办该活动,通过座谈不仅让海内外乡亲了解家乡现状及未来,也让他们把握合适契机回乡创业。

据不完全统计,近年来我市各镇、村已举办乡贤座谈会20余次,座谈会上都会向乡贤介绍我市重点项目,诚挚邀请乡贤参与家乡新一轮发展。今年是“实业项目落地年”,石狮又迎来了新一轮发展的好机遇,我市盼望着海内外乡亲积极投身于石狮的建设,和家乡一起进步、发展。(记者 占婷)

省侨办探望清明返乡石狮籍乡亲

本报讯在获悉众多石狮籍侨亲在清明假期返乡祭祖扫墓的消息后,4月8日,福建省侨办一行三人在主任冯志农的带领下到石狮探望这些侨亲并进行了座谈,福建省侨联副主席翁小杰也随同探望。

出席座谈会的有福建省侨办处长齐志,泉州外侨办副主任康彤明,泰国石狮同乡总会执行会长蔡孝兴,副会长蔡孝强、蔡经锋,泰国石狮同乡总会海外名誉会长许金培、吴连道、蔡建雷,石狮市旅港同乡总会副会长刘鹏飞,北京石狮商会副会长黄世集,石狮市新华香港同乡会会长施国庆,马达加斯加华商总会会长蔡国伟等。在与侨亲的座谈中,冯志农强调,福建作为“海上丝绸之路”核心区,希望包括石狮籍侨胞在内的广大华侨华人能够积极参与家乡建设、共享发展机遇。(记者 李琳毅)

厦外石狮分校与英国卡迪夫公学“结对子”

本报讯4月9日上午,在石狮市教育局负责人的见证下,厦门外国语学校石狮分校校长肖骁与英国卡迪夫公学代表Garry Michael分别代表各自学校在缔结为友好学校合作协议上签字,这也是我市与英国公立学校首次签署友好合作协议。

卡迪夫公学(Cardiff Sixth Form College)位于英国威尔士,是英国唯一一所专门开展Sixth form教育的男女合校,该校具有浓郁的田园风格,并提

供一流的教学和教导。同时该校注重培养学生独立学习的能力和团体合作的能力,学生考试成绩在英国所有学校中名列前茅。厦门外国语学校石狮分校是石狮市委、市政府为民办实事的民生工程,目前学校有14名省级学科带头人,该校的创办时间虽然不长,但极大促进了石狮市整体教育水平提高。据介绍,两校缔结姐妹校后,将致力于推动中英两国的跨国文化和教育的传播和融合。(记者 李琳毅)

泉州华侨历史博物馆获赠石狮籍侨领王汉杰遗物

本报讯4月3日,泉州市侨联原副主席郭景仁带领泉州华侨历史博物馆专业人员前往福州,拜访已故石狮籍侨领、菲律宾杰出侨领王汉杰的家人,受到王汉杰的女儿王青青女士的热情接待。

当了解到泉州华侨历史博物馆工作人员一行主要是征集王老先生遗物的目的时,王青青女士毫不犹豫,将珍藏多年的父亲的手稿,中国政府及菲律宾政

府颁发给其父亲的勋章、证书,以及1952年其父亲率领福建慰问团到朝鲜战场时,志愿军功臣赠送的纪念品,老相片等珍贵历史资料全部捐赠给博物馆收藏。

清明之际,缅怀先贤。在座谈中,王青青女士深情地跟泉州华侨历史博物馆一行说道:“父亲不单是属于我们的,也是属于家乡人民的,属于他所投入之事业的!爸爸临终前希望回家,十年过去了,今天就让爸爸的遗物

先回到家乡,我们做子女的也感到欣慰!感谢你们,让我感觉到送爸爸回家了。”

王汉杰1917年生于石狮蚶江,少年时期远渡菲律宾,1930年加入革命队伍中,戎马半生。1939年回国参加新四军,皖南事变后突围,回到家乡并再次返回菲律宾。1942年担任菲律宾华侨抗日游击支队(简称“华支”)队长,南征北战菲律宾14个省,先后进行260多次

战斗,为抗日战争立下赫赫战功。1947年,回到闽粤赣边区参加革命斗争直到全国解放。新中国成立后,王汉杰长期在福建省统战系统、侨务系统开展工作,切实做好侨务工作,保护归侨侨眷权益,搞好统战工作。他曾先后担任全国政协二、三、四、六、七届委员,全国人大五届代表,全国侨联二、三、四届副主席等。2008年,王汉杰因病离世。(记者 李琳毅)